

नेपालमा हिउँ चितुवाको संख्या ३९७



काठमाडौं/मस- दुर्लभ हिउँ चितुवाको राष्ट्रिय संख्या अनुमान सार्वजनिक गरिएको छ। सार्वजनिक तथ्यांकअनुसार नेपालमा हिउँ चितुवाको संख्या ३९७ र प्रति १०० वर्ग किलोमिटरमा औसत घनत्व एक दशालव ५६ रहेको अनुमान गरिएको छ। वन तथा वातावरण मन्त्रालयअन्तर्गतको राष्ट्रिय निकुञ्ज तथा वन्यजन्तु संरक्षण विभाग र वन तथा भू-संरक्षण विभागको नेतृत्वमा विश्व वन्यजन्तु कोष नेपाललगायत संस्थाको सहयोगमा मूल्यांकन गरिएको थियो। वन्यजन्तु सन्तानको समापन कार्यक्रममा आइतबार यहाँ आयोजित कार्यक्रममा सार्वजनिक गरिएको संख्याले नेपालभरि हिउँ चितुवा र तिनीहरूको वासस्थानको स्थितिवारे महत्वपूर्ण जानकारी प्रदान गर्ने बताइएको छ।

कार्यक्रममा निकुञ्ज विभागका महानिर्देशक डा रामचन्द्र कँडेलले यो राष्ट्रिय अनुमान नेपालको संरक्षण यात्रामा एक ऐतिहासिक कदम भएको उल्लेख गरे। 'यसले हिउँ चितुवाको सङ्ख्याको स्पष्ट चित्र मात्र प्रदान गर्दैन, भविष्यका संरक्षण रणनीतिहरूलाई पनि सुनिश्चित गर्दछ। यो प्रजातिको संरक्षणप्रतिको हाम्रो प्रतिबद्धता अटल छ, र हामी यसको दीर्घकालीन अस्तित्व सुनिश्चित गर्न स्थानीय समुदाय र विश्वव्यापी साझेदारहरूसँग निकट सहकार्य जारी राख्नेछौं' उनले भने। यस मूल्यांकनमा २०१५ देखि २०२४ सम्म सरकार, संरक्षण संस्थाहरू र अनुसन्धानकर्ताहरूद्वारा नेतृत्व गरिएका व्यक्तिगत अध्ययनहरूबाट, क्यामेरा ट्राप र विश्वको नमूनाहरूको आनुवंशिक विश्लेषणलगायत अत्याधुनिक प्रविधि प्रयोग गरी विभिन्न सात अध्ययन क्षेत्रहरूबाट हिउँ चितुवाको वितरण र जनसङ्ख्या घनत्वको तथ्यांक प्रयोग गरिएको थियो। यस मूल्यांकनले उपलब्धले हिउँ चितुवा र तिनीहरूको संवेदनशील

पर्वतीय पारिस्थितिक प्रणालीको सुरक्षा गर्न मुलुकको प्रतिबद्धतालाई जोड दिन्छ। मूल्यांकन निकुञ्ज विभागका वरिष्ठ पारिस्थितिकीय विद्को नेतृत्वमा रहेको प्राविधिक टोलीद्वारा ग्लोबल स्नो लियोपार्ड एन्ड इकोसिस्टम प्रोटेक्सन प्रोग्रामको 'पपुलेसन एसेसमेन्ट अफ द वर्ल्ड स्नो लियोपार्ड्स' निर्देशिकाअनुसार सञ्चालन गरिएको थियो। जसमा कोषलगायत व्यक्तिगत अनुसन्धानकर्ताहरू र संरक्षण संस्थाहरू सहभागी थिए। यसैगरी, भू-संरक्षण विभागका महानिर्देशक वद्रीराज हुंगानाले नेपालमा हिउँ चितुवाको वासस्थानको एक महत्वपूर्ण हिस्सा संरक्षित क्षेत्रहरू बाहिर रहेको बताउँदै यी भू-परिदृश्यहरू लक्षित संरक्षणका उपायहरूको आवश्यकता औल्याए। 'यसका लागि समुदायमा आधारित पहलहरूलाई सुदृढ पार्नु वासस्थानको निरन्तरता र मानव-वन्यजन्तु द्वन्द्व न्यूनीकरणका रणनीतिहरू हिउँ चितुवाको सम्पूर्ण क्षेत्रमा दीर्घकालीन संरक्षण सुनिश्चित गर्न महत्वपूर्ण हुनेछ' उनले भने। कोषका राष्ट्रिय प्रतिनिधि डा घनश्याम गुरुङले विश्व वन्यजन्तु नेटवर्कमा हिउँ चितुवाको राष्ट्रिय जनसङ्ख्याको आधाररेखा स्थापित गर्ने प्रयासलाई सहयोग गर्न पाएकामा गर्व महसूस भएको उल्लेख गरे। 'यस नतिजाले सहभागिमुलक संरक्षणका लागि आधारको रूपमा काम गर्नेछ, जसले हामीलाई सबैभन्दा बढी हस्तक्षेप आवश्यक पर्ने क्षेत्रहरूलाई प्राथमिकता दिन सुनिश्चित गर्नेछ', उनले भने, 'सरकारी निकायहरू, संरक्षण संस्थाहरू र स्थानीय समुदायबीचको सहकार्य हालसम्मको हाम्रो सफलता र जलवायु परिवर्तन तथा तीव्र पूर्वाधार विकासको सामनामा र यस प्रजातिको भविष्यका लागि पनि महत्वपूर्ण छ।'

जानकी जन्मोत्सवलाई राष्ट्रिय पर्व घोषणा गर्न माग



काठमाडौं/मस- श्री रामानन्दीय श्री वैष्णव स्र्ध, जनकपुरधामले जानकी जन्मोत्सवलाई राष्ट्रिय पर्व घोषणा गरी सार्वजनिक विदा दिन माग गर्दै प्रमुख जिल्ला अधिकारीको कार्यालय धनुषामा जापनपत्र बुझाएको छ। आइतबार जानकी मन्दिर जनकपुरधामका महन्त रामरोशन दास वैष्णवसहितको टोलीले जानकी जन्मोत्सवलाई राष्ट्रिय पर्व घोषणा गरी देशभर सार्वजनिक विदा दिन माग गर्दै जापनपत्र बुझाएको हो। महन्त वैष्णवले विश्व सम्पदाको सूचीमा रहेको जनकपुरधाममा सीताको जन्मोत्सव मनाइने भएकाले विश्व स्तरमा अलग पहिचान भएको बताए। उनले विश्व समुदायमा नेपालको पहिचान गराउने पर्व सीताको जन्मोत्सव भएको बताए। विश्वका सनातनीले मनाउने पर्व भएकाले सीता जन्मोत्सवलाई राष्ट्रिय पर्वको रूपमा स्थापित गर्नुपर्ने उनको भनाइ छ। उनले यस पटक वैशाख २२ गते परेको पर्वलाई

राष्ट्रिय पर्व घोषणा गरी देशभर सार्वजनिक विदा दिन प्रधानमन्त्री, गृहमन्त्री तथा संस्कृति तथा पर्यटन मन्त्रीसमक्ष जापनपत्रमार्फत आग्रह गरे। उनले भने, 'हामीहरू नेपाल सरकारलाई यहाँको जिल्ला प्रशासन कार्यालय धनुषामा गएर एउटा जापनपत्र चढाएर प्रधानमन्त्रीज्यूलाई, गृहमन्त्रीज्यूलाई, विदेशमन्त्रीज्यूलाई, पर्यटन तथा संस्कृति मन्त्रीज्यूलाई संघीय सरकारमा जापनपत्रमार्फत निवेदन चढाउँछु। र जनकपुरधामवासी जतिपनि हाम्रो सनातनीलगायतलाई के आग्रह गर्दछु भने हाम्रो देशलाई परिचित गराउने विश्व सम्पदाको पर्व सीताको जन्मस्थल जनकपुरधामबाट यो पर्व मनाउँदै आएको हुनाले यो राष्ट्रिय पर्वमा स्थापित हुनलाई तपाईं हामी सम्पूर्ण मिलेर जोडदार माग गर्दै राष्ट्रिय पर्व होस् र त्यो दिन संघीय सरकारमा विदा होस् भन्नालाई म यो सम्पूर्ण साधु समाज र जनकपुरधामको तर्फबाट संघीय सरकारमा हामी जोडदार माग गर्दछु।'

पहिलो पटक राष्ट्रिय याक दिवस मनाइयो



काठमाडौं/मस- नेपालमा पहिलो पटक राष्ट्रिय याक दिवस मनाइएको छ। कृषि तथा पशुपन्छी विकास मन्त्री रामनाथ अधिकारीले याक पालनले हिमाली समुदायको आयआर्जन, खाद्य र पोषण सुरक्षा, प्राङ्गिक खेती तथा वातावरणीय सन्तुलनमा महत्वपूर्ण योगदान पुऱ्याइरहेको बताएका छन्। कृषि तथा पशुपन्छी विकास मन्त्रालयको अग्रसरतामा सरकारले याक र चौरीको महत्वलाई आत्मसात् गर्दै प्रत्येक वैशाख ७ गतेको दिनलाई राष्ट्रिय याक दिवसको रूपमा मनाउने निर्णय गरेको हो। 'याक चौरी प्रवर्द्धन हिमाली जीवन, संस्कृति र पर्यावरण एक महत्वपूर्ण हिस्सा संरक्षित हिमाली जीवन, संस्कृति र पर्यावरण संरक्षण' भन्ने मूल नाराका साथ पहिलो पटक दिवस मनाइएको हो। सरकारले याकको संरक्षण

एवम् प्रवर्द्धनका लागि सोलुखुम्बुको स्याङ्पोचेमा याक आनुवंशिक स्रोत केन्द्र सञ्चालनमा ल्याइएको छ। उक्त केन्द्रले याकको शुद्ध नस्ल संरक्षण, आनुवंशिक सुधार, प्रविधि विस्तार र प्रसारमा महत्वपूर्ण कामको सुरुवात गरेको छ। याकलाई राष्ट्रिय निकुञ्ज तथा वन्यजन्तु संरक्षण ऐन, २०२१ ले संरक्षित वन्यजन्तुको सूचीमा राखिएको छ। नेपालमा याक उत्पादन हुने विश्व प्रसिद्ध फिज ओमेगा-३ फ्याटि एसिडको स्रोत रहेको, चौरीको दही प्रसिद्ध दुध

परिकारको रूपमा रहेको, चौरीको दूधबाट बनेको छुर्पी हिमाली क्षेत्रका किसानहरूको आम्दानीको प्रमुख स्रोतको रूपमा रहेको र हिमाली क्षेत्रको सभ्यताको रूपमा समेत याक र चौरी रहेको छ। याकको छला र पुच्छरबाट बन्ने वस्तुहरू निर्यातको प्रचुर सम्भावना बोकेका उत्पादन हुन्। याक पर्यटन प्रवर्द्धनमा पनि आकर्षणको केन्द्र बन्ने सम्भावना रहेको छ। नेपालको हिमाली क्षेत्रमा याक मार्फत सामान ढुवानीदेखि खेतबारी जोत्नेसम्मका कार्यहरू हुँदै आएको छ। दिवसको

धितोमा रहेको सम्पत्ति लिलाम बिक्री सम्बन्धी ११ दिने सार्वजनिक सूचना

(प्रकाशित मिति २०८२ साल वैशाख महिना ८ गते सोमवार)
यस विकास बैंकको शाखा कार्यालय लम्कीबाट तपशिलमा उल्लेखित ऋणीले सरल व्यावसायिक अधिविक्रप कर्जा शीर्षक अन्तर्गत लिएको कर्जाको साँवा, ब्याज र अन्य दै-दस्तुर समेत तिर्ने बुझाउने सम्बन्धमा बैंकसँग गरेको शर्त कबुलियत उल्लंघन गर्नु भएको र बैंकबाट पटक पटक मौखिक तथा लिखित रूपमा तरताकेता गर्दा समेत सो कर्जाको तिर्नु बुझाउनु पर्ने साँवा, ब्याज तथा हजाना समेत चुक्ता भूक्तान गर्न आउने तर्फ कुनै चासो नदेखाउनु भएको र नशाउनु भएकोले सम्पूर्ण कर्जा चुक्ता गर्न आउनु हुन भनी बैंकबाट विभिन्न मितिमा सार्वजनिक सूचना प्रकाशित गरिएता पनि कर्जा चुक्ता भूक्तान गर्न तर्फ कुनै पहल नगरी आलटाल गरेकोले बैंकको कर्जा असुलीको लागि तपशिलमा उल्लेखित धितो (सम्पत्ति) जहाँ जे जस्तो अवस्था र परिमाणमा छ सोही अवस्था र परिमाणमा गोप्य शिलबन्दी बोलपत्र प्रक्रियाद्वारा लिलाम बिक्री गरी बैंकको लेना रकम असुल उपर गर्नुपर्ने भएकोले धितो लिलाम बिक्री सम्बन्धी यो ११ (एकाइस) दिने सूचना प्रकाशित गरिएको छ। उक्त मिति भित्र नतिरे नबुझाएमा प्रचलित कानून अनुसार सूचना प्रकाशित भएको मितिले २२ औं दिन यस बैंकलाई लेखिदिएको धितो सुरक्षामा रहेको तपशिलमा उल्लेखित सम्पत्ति जहाँ जे जस्तो अवस्था र परिमाणमा छ सोही अवस्थामा गोप्य शिलबन्दी बोलपत्र मार्फत लिलाम बिक्री गरिने हुँदा इच्छुक महानुभावहरूले देशीय बर्माोजमको शर्त तथा बन्देजहरूको अधिनमा रहने गरी यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले २१ औं दिनको कार्यालय समय भित्र यस बैंकको शाखा कार्यालयहरूमा गोप्य शिलबन्दी बोलपत्र पेश गर्नुहुन सूचित गरिन्छ।

तपशिल				
ऋणीको विवरण				
नाम : इसिका सन्ध्यार्स एण्ड इलेक्ट्रोनिक्स सेक्टर	प्रोप्राइटरको नाम : मिन बहादुर चौधरी			
प्रा.फ.र.नं. : २६४५४/०७५/७६				
वर्ता गर्ने कार्यालय : बाणेश्वर आर्पुति तथा उपभोक्ता संरक्षण कार्यालय, धनगढी, कैलाली				
वर्ता मिति : २०७५/०९/०१				
रजिष्टर्ड ठेगाना : कैलाली जिल्ला जोशीपुर गा.पा. वडा नं. ६	स्थायी लेखा नं. : ३०२७६२३४१			
व्यक्तिगत धनजमानिकतहरूको विवरण				
१) फुलगरम डगौराको नाति महेन्द्र डगौराको छोरा कैलाली जिल्ला चौनिया वडा नं. ८ हाल, जोशीपुर गा.पा. वडा नं. ६ वस्ने मिन बहादुर चौधरी (ना.प्र.नं. : ३२३७७ जारी मिति र जिल्ला : २०५६/१०/२४, कैलाली)				
२) गोकर्ण प्रसाद महताको छोरी महेन्द्र डगौराको बुहारी मीन बहादुर चौधरीको पत्नी कैलाली जिल्ला वी निजला वडा नं. ८ हाल, जोशीपुर गा.पा. वडा नं. ६ वस्ने कैलाश देवी चौधरी (ना.प्र.नं. : ९६२२ जारी मिति र जिल्ला : २०६०/०२/१९, कैलाली)				
३) गोकर्ण महताको छोरी महेन्द्र डगौराको बुहारी मीन बहादुर चौधरीको पत्नी कैलाली जिल्ला जोशीपुर वडा नं. ५ हाल, जोशीपुर गा.पा. वडा नं. ६ वस्ने संगीता कुमारी महता (ना.प्र.नं. : ६७०३२९/२१९८ जारी मिति र जिल्ला : २०६७/०६/१८, कैलाली)				
यसअधि प्रकाशित गरिएको सूचनाको विवरण : मिति २०८१/१०/२७ नेपाल समाचारपत्र राष्ट्रिय दैनिक पत्रिकामा कर्जा चुक्ता भूक्तान गर्ने सम्बन्धि ३५ दिने सार्वजनिक सूचना प्रकाशित गरिएको।				
धितो सुरक्षण सम्बन्धी विवरण : निम्न उल्लेखित धरजग्गा/जग्गा र सो ले चर्चेको सम्पूर्ण लिगलगापत समेत।				
धितोधनीको नाम	धितोको ठेगाना	सिट नं.	किता नं.	क्षेत्रफल (विघा)
मिन बहादुर चौधरी	कैलाली जिल्ला सिमरी वडा नं. १	१	४०३	०.९-०-०

- शर्त बन्देजहरू :**
- शिलबन्दी बोलपत्र यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले २१ दिन अर्थात् मिति २०८२/०१/२८ गते आइतबार भित्र यस बैंकको शाखा कार्यालय लम्की आउँपरुने गरि पेश गर्नुपर्ने छ।
 - बोलपत्र फारममा आफूले बोलकबोल गरेको रकम अंक र अक्षरमा स्पष्ट उल्लेख गर्नुपर्ने छ।
 - माथि उल्लेखित सम्पूर्ण धितो सुरक्षणहरू जे जस्तो अवस्था र परिमाणमा छ सोही अवस्था र परिमाणका लागि वेन्ला वेन्ले वा एकमुष्ट बोलपत्र पेश गर्न सकिनेछ।
 - प्राप्त बोलपत्रहरू मिति २०८२/०१/३० गते मंगलवार दिउँसो ३:०० बजे यस बैंकको शाखा कार्यालय लम्कीमा उपस्थित प्रतिनिधि, बोलपत्रकर्ता वा निजको प्रतिनिधिको रोहवरमा खोलिनेछ। बोलपत्र खोले समयमा बोलाइएका सबै प्रतिनिधि, बोलपत्रकर्ता वा निजको प्रतिनिधि उपस्थित नरहे पनि सो कारणले बोलपत्र खोल्न कुनै बाधा पर्ने छैन।
 - बोलपत्र खोलिने दिनमा सार्वजनिक विदा परेमा त्यसको लगत्तै कार्यालय खुलेको दिनमा सोही स्थान र समयमा लिलाम कार्य हुनेछ।
 - धरौटी रकम तथा अन्य शर्तहरू बोलपत्र फारममा उल्लेख गरिए बर्माोजम हुने व्यहोरा समेत सूचित गरिन्छ।
 - बोलपत्र स्वीकृत भएमा धितो सुरक्षण सम्पत्ति बोलपत्रकर्ताको नाममा नामसारी दाखल खारेज गर्दा लान्ने रजिष्ट्रेशन दस्तुर, लाभ कर, कर तथा अन्य शुल्क इत्यादि बोलपत्रकर्ताले नै व्यहोर्नु पर्नेछ।

मुक्तिनाथ विकास बैंक लि.
MUKTINATH BIKAS BANK LTD.
Central Office: Lazimpat, Kathmandu, Tel.: 01-5970887, Toll Free No.: 16600149999
E-mail: info@muktinathbank.com.np, Web: www.muktinathbank.com.np
जन्तो बैकमा होइन, बैक जन्तामा जानु पर्दछ